2017年7月10日星期一 本版责任编辑/吴丹 特约编辑/李强 李萍 李冬青 富然 编辑热线:88699818-1111 区教委投稿邮箱 sjsjy2008@163.com 本刊由区教育委员会协办

区委教工委进一步加强 中小学党建工作

本报讯(通讯员丁荣利)为庆 祝建党96周年,6月30日,区委教 工委在四楼多功能厅召开了"两 学一做"常态化制度化建设座谈 会暨加强中小学党建工作部署 会,全区教育系统59名基层党组 织专职书记、副书记参加了会议。

会上,北京市第九中学、北京 市京源学校、北京市黄庄职业高 中、北京景山学校远洋分校、北京 市高井中学、北京大学附属小学 石景山学校、石景山区八角幼儿 园分别就本单位开展"两学一做" 学习教育的特色做法、经验及下 一步工作思路进行了交流。

教工委组织科负责人对教育 系统推进"两学一做"学习教育常 态化制度化工作、做好纪念中国 共产党成立96周年有关工作以及 进一步加强中小学党建工作进行 了部署。

区委教工委相关负责人要 求:一是要认真研究应对当前的 新政策、新形势、新要求,主动作 为,做到坚持党建统领不动摇、坚 持发挥党的政治核心作用不动 摇、抓好党风廉政建设不动摇、贯 彻上级要求不动摇;二是要狠抓 基层党建工作重点任务,突出学 校特色,关注载体建设,注重党员 作用发挥,党政齐心、刚柔并济、 表里同建、干群共进,扎实推进学 校党建工作;三是要讲政治、顾大 局、顾本业,立足本职,多谋划、多 思考,以扎实的工作作风处理好 个人的职业发展。

●6月29日,副区长左小兵 到北方工业大学附属学校调研。 区委教工委负责人介绍了石景山 区教育系统紧紧围绕"八个高端 体系"战略部署,持续深入开展教 育领域的综合改革,区域教育整 体布局和发展规划情况。左小兵 听取了关于学校基本情况的汇 报,并对北方工业大学附属学校 三个校区的校园进行了参观,系 统了解了学校的办学环境、基础 设施以及校园建设现状。刘肖肖

北大附中附小石景山教育集团成立

日,北大附中附小石景山教育集团 成立。中部战区领导、区人大常委 会副主任高洪雁、区政府副区长左 小兵、区政协副主席岳林华、北京 大学工学院党委书记孙智利、区委 教工委书记郝显军、区教委主任李 秀兰等出席成立仪式。

据了解,教育集团实行理事会 领导下的校长负责制。集团集合 北京大学附属中学石景山学校、 北京大学附属小学石景山学校、 北京市石景山外语实验小学分 校、北京市石景山区先锋小学4所 学校和北京大学、北京大学附属 中学及所属集团学校、北京大学 附属小学及所属集团学校、驻区 部队、中关村石景山园管理委员 会、苹果园街道办事处、北京市八 大处文化景区管委会7个资源单 位,依托北京大学、部队机关和八 大处等资源优势,形成教育行政 部门、大学、部队、社区共同参与 建设教育集团的模式,探索集团 管理、监督评价、资源配置等方面 的运行机制,推动教育集团体制

本报讯(通讯员李冬青)7月6 改革,建立现代学校制度,实现集 团内涵式发展。

成立后的北大附中附小石景 山教育集团尊重教育教学规律, 着眼学生长远发展,将凸显集团 特色优势,以"提升教育服务质 量,办人民满意教育"为目标,充 分吸纳北京大学、北京大学附属 中学和北京大学附属小学的高端 教育资源,结合成员校办学实际, 全面整合和发挥北京市石景山区 八大处区域的教育优势,协同推 进集团化办学教育改革与实验, 平等互助,交流、认同集团办学理 念,系统整合课程、师资等资源, 发挥北大附中石景山学校、北大 附小石景山学校的引领、示范和 辐射作用,激活石景山区北部地 域教育资源优势,扩大优质教育 资源覆盖面,实现区域资源配置 与利用的合理化,实现成员校优 质均衡发展。从而形成教育发展 联动效应,促进周边地区教育集 团化、特色化发展,提升教育品质 和美誉度,不断满足人民群众对 优质教育资源的需求。

孙智利表示,中小学生与大 学生创新精神和创造能力一贯 性、连续性培养的问题,是我们一 直关注研究的课题。北大工学院 将为集团校中小学在课程、实验、 科学思维、创造能力的探索实践 方面尽可能提供必要的支持。北 大附中副校长张思明介绍,作为 第一所由北大附中承办并冠名的 公办学校,北大附中对石景山学 校给予了全力支持,包括接收优 秀学生访学,教师集体备课、开展 讲座,一起外出研学等。北大附 中教育集团成立后,北大附中教 育集团也将在更多领域、更大范 围与石景山教育集团加强合作、 交流与学习,为基础教育均衡发 展助力。北大附中石景山学校校 长、集团副理事长崔岩希望把"资 源共建共享,创北京市优质学校" 作为目标,勇于突破,敢于探索, 真正使学校做到家长爱戴、学生 喜欢、社会赞誉,让家长们在家门 口就能享受良好的教育资源

左小兵表示,近年来我区大 力推动高端教育体系建设,以北

京九中教育集团、古城教育集团 苹果园教育集团和实验教育集 团、京源教育集团为代表的集群 化教育发展共同体,在近年来的 实践中,促进了优质、传统教育资 源的优化配置,教育教学质量逐 年提升,学校文化形成各自特色 体系,学校品质和美誉度逐年提 升,对推动全区教育的均衡与优 质发展起到了重要作用。北大附 中、附小石景山教育集团的成立, 是促进我区教育均衡、优质发展 的又一重大举措,将进一步优化 北部地区教育资源布局,提升优 质教育资源供给能力,带动北部 地区基础教育整体发展水平提 升。他衷心希望成员学校充分利 用集团这一平台,聚焦、聚神、聚 力当前区域基础教育综合改革中 出现的新问题、新情况,深化集团 整体教育教学改革,创新人才培 养模式,提高精细化管理程度,全 面整体提升教师队伍整体素质, 积淀集团特色文化,促进集团成 员学校共同发展,着力创建有区 域影响力的基础教育集团。

加纳副总统夫人萨米亚·巴武米亚访问京源学校小学部



本报讯(通讯员董冉)6月21 人展示了在学校京剧课程中学习 日,加纳副总统夫人萨米亚·巴武 米亚女士莅临北京市京源学校小 学部参观访问。在学生的引导下, 夫人参观了京源学校小学部"阳光 悦读吧",走进了同学们的珠算课、 书法课堂,感受中国传统文化的魅 力。同学们邀请总统夫人一起书 写毛笔字"家",并将中国的书法作 品"在一带一路上,颂扬黄金海岸 之文明"赠送给总统夫人,希望她 的中国之行圆满、愉快,在一带 路中取得共赢。在古生物化石馆、 标本馆和京剧表演厅以及老北京 风情一条街活动区里,同学们向客

到的唱段"野猪林"。来自合唱队 的同学们一曲 We are the world,唱 出了中国小朋友们对世界一家的

萨米亚·巴武米亚女士表示, 北京市京源学校小学部的走访活 动给她留下了深刻的印象,从育人 理念到环境布置无不体现了学校 以人为本、全面育人的教育特色。 学校的中华传统文化校本课程也 让她难以忘怀,此次活动,加深了 加纳在中国教育方面的互通与了 解,增进了加纳与中国的友好情 图/李强

提高教育督导工作实效 护航区域教育科学发展

石景山区政府教育督导室主任 王鑫

开展教育督导是保证教育法 律、法规和方针政策贯彻落实的 重要手段,是保障教育目标实现 到方向正确、方法科学、行动有 的有效机制。教育督导在推进区 域教育发展中发挥了不可替代的 重要作用,是区域教育发展的重 要推手。当前,面对新形势,做 好区域教育督导工作需要把握好 以下三个方面:

一是要尽快树立新理念。目 育督导观影响,偏重于行政视察 和监督,忽视了对督导对象的指 导与辅导,督导主体往往居高临 下,让人敬而生畏,难以发挥帮 助督导对象积极改进工作方法并 提高教育质量的作用。在新的教 育综合改革和课程改革背景下, 我们必须要树立新型的教育督导 观,包括督导主体和督导对象平 等合作的督导观、督政与督学兼 顾的督导观、督导队伍专业化的 护航。 督导观等,真正做到"督"和"被

们区域教育督导工作要主动服从 首都、区域经济社会发展的大 局,立足新时期首都"四个中心" 发展战略及区域功能定位,特别 是我区目前提出的"融合山水谋 前督导工作有时依然受传统的教 发展、建设首都西大门"的总体 思路,确立的"全面深度转型、高 端绿色发展"战略和建设国家级 绿色转型发展示范区的奋斗目 标,思考区域教育应如何发展的 大思路:教育作为我区"八个高 端体系"建设中重要的民生工程 的重要方面,承载着人民群众的 美好期盼,责任重大,任务艰 巨。教育督导工作无疑要为新形 势下教育职责和功能的发挥保驾

在新形势下,我们要努力做 育督导理念基础上要掌握现代教 加强教育评估与监测实施工作, 导、帮助等各个环节严格执行督 驾护航! 育督导理念,从创新、协调、绿 全面提升教育督导履职能力,为 导的标准,逐步提高督导组织方 色、开放、共享的发展理念出发, 区域教育综合改革和教育现代化 式、指标体系和督导评估方法、 了解现代教育督导机构建设体 提供有力保障。面对新形势还必 技术的科学性、实效性,增强督 系,有效建设教育督导队伍,形 须建立强有力的督导队伍,不断 导评估机制的科学化、规范化,

成良好的督导文化,真正实现督 拓宽督学选拔渠道,强化对督学 切实使教育督导起到保障和促进 和导的有机融合与渗透,切实做 队伍的培训、管理,努力建设一 支数量充足、年龄和知识结构相 对合理的专业化、高水平的专兼 二是要主动适应新形势。我 职督学队伍,提升督学专业化水

> 三是要不断出台新标准。根 据《国家教育督导条例》和北京 《全面实施素质教育评价方案》 等文件要求,我区已陆续制定完 善了《石景山区政府、教委、学校 (教育机构)全面实施素质教育 评价方案》、《石景山区学校(教 育机构)全面实施素质教育综合 督导评价实施细则》及各级各类 学校全面实施素质教育评价指标 体系,并依据这些方案和标准对 区域内中、小、幼、职学校和校外 教育机构等各级各类教育进行了 几个轮次的综合督导评价,取得 良好效果。

下一步我们要进一步抓好督

教育目标实现的作用,成为科学 的现代教育体系的有机组成部

同时,我们还需要建立更加 完善的督导评估与质量监测标 准,提高进入督导队伍的门槛和 标准。通过努力进一步完善督促 市《中小学教育质量评价方案》、地方政府依法履行教育职责的督 政体制、指导各级各类学校规范 办学提高教育质量的督学体制、 科学评价教育教学质量的评估测 量体系,形成督政、督学、评估监 测三位一体的督导体系。建立教 育督导与教育质量监测评估中 心,制定各级各类学校教育质量 监测标准,建立教育评估监测管 理系统,实现对各级各类教育的 动态实时监测,把监测评估结果 作为督导的重要依据,充分发挥 监测评估的诊断、导向、激励和 促进功能。

面对新形势新任务,教育督 督"之间目标一致、情感想通,寻 到五个全面即全面强化政府履行 导规划实施,根据新形势不断加 导工作任重道远。我们会坚持不 找"督"的导向作用和"被督"的 教育职责督导,全面推进责任督 强研究,依据实际出台新标准, 懈地探索创新,开拓奋进,创造 主体作用的最佳结合,追求督导 学挂牌督导创新区建设,全面深 不断完善督导评估指标体系和相 石景山区教育督导工作的新局 效果最优化。我们在继承传统教 化各级各类学校督导工作,全面 关制度要求。在监督、评价、指 面,为区域教育高端绿色发展保